



Verlag vergadering Milieuraad

Datum: dinsdag 7 september 2021

Aanwezig: stemgerechtigd

- Jozef Heremans- Bedrijfsilde Opwijk
- Katrien De Nil – De Duizendpoottrakkers
- An Vanderstraeten – GBS De Boot
- Rose Sablon – VAR-Verkeersadviesraad Opwijk - AMIGO
- Wim Van Caelenberg – ACV Opwijk
- Carina De Proft – onafhankelijk lid
- Willy Van Mol – onafhankelijk lid
- Eddy De Corte – onafhankelijk lid

Aanwezig: niet-stemgerechtigd

- Bart Peeters - Groen Opwijk
- Liese Maes - N-VA Opwijk
- Pol Verhaevert - INZET
- Johan Deleu – schepen van leefmilieu
- Eric Roelands – milieuambtenaar – secretaris gemeentelijke milieuraad

Verontschuldigd

- Bart Van Biesen – CD& V Opwijk
- Jozef De Coninck – gemeentelijke land-en tuinbouwraad
- Magda Mannaert – onafhankelijk lid
- Bart Van Der Straeten – Landelijke Gilde Opwijk-Mazenzele

Afwezig

- Sven Claeys – vzw. Natuurpunt Ijsvogel Opwijk
- Jasper Van Weverbergh – vzw. Natuurpunt Ijsvogel Opwijk
- Jurgen Van Nijverseel -Open VLD Opwijk-Mazenzele

Agenda

- Goedkeuring verslag vorige vergadering
- Overzicht van de door het schepencollege besproken punten
- Advies milieuraad mbt. het lokaal energie-en klimaatpact
- Toelichting ontwerpschetsen herinrichting 'Bunders' (project natuur in je buurt)
- Voorstellen van projecten/acties voor ondersteuning door milieuraad
- variapunten

Agendapunt: goedkeuring verslag vorige vergadering

Er zijn opmerkingen mbt. het verslag van de vorige vergadering. Het verslag van de milieuraad van 18.05.2021 wordt door de voorzitter en de secretaris ondertekend.

De voorzitter verwijst naar de eerder afspraak waarbij na de ontvangst door de leden van de milieuraad van het verslag van de vergadering, de leden eventuele opmerkingen, aanvullingen, ..., zo spoedig mogelijk (althans zeker binnen een termijn van maximum één maand na datum van de vergadering) dient te bezorgen aan de secretaris of de voorzitter – zodat het verslag tijdig nog kan aangepast worden.

Mededelingen secretaris:

- mededeling door Magdalena Wauters om vanaf heden om persoonlijke redenen niet langer als onafhankelijk lid deel uit te maken van de milieuraad.
- verwelcoming van mevr. Ann Vanderstraeten als afgevaardigde van GBS De Boot, in vervanging van Eli De Mot.

Agendapunt: overzicht van de door het schepencollege besproken punten

Een overzicht van de door het schepencollege besproken milieuthema's is opgenomen in de presentatie van de vergadering (zie bijlage). Door de schepen van leefmilieu wordt een korte toelichting gegeven bij een aantal punten.

Door een lid van de milieuraad wordt een opmerking gemaakt oer de toegankelijkheidsregeling van ANB (Agentschap voor Natuur en Bos) voor het natuurreservaat Paddebroeken.

De schepen van leefmilieu geeft hierover een korte toelichting en verwijst naar de beslissing van het college van burgemeester en schepenen van Opwijk waarbij een negatief advies werd geformuleerd, gelet op het feit dat het tracé van het voorgelegde pad in natuurreservaat Paddebroeken ook toegankelijk moet zijn voor fietsers en/of mountainbikers en niet louter mag voorbehouden worden aan wandelaars.

Eenzelfde negatief advies werd hieromtrent geformuleerd door het college van burgemeester en schepenen van Merchtem.

De schepen van leefmilieu wijst er op dat de voorgelegde toegankelijkheidsregeling voor het natuurreservaat Paddebroeken niet vergelijkbaar is met de eerder door het college van burgemeester en schepenen goedgekeurde toegankelijkheidsregeling voor het boscomplex Kravaal, waar in dit laatste geval de wettelijke bepalingen van het Bosdecreet onverkort van toepassing zijn.

Een gedeelte van het tracé langs Paddebroeken werd in het verleden al ingericht als officieel toegankelijk pad voor mountainbikers, op basis van adviezen van een aantal officiële instanties en hogere overheden.

Agendapunt: Lokaal Energie-en Klimaatpact – advies milieuraad

De secretaris geeft een korte toelichting (presentatie- zie bijlage) over het Lokaal Energie-en Klimaatpact, een initiatief van de Vlaamse Regering.

De vraag om advies van de milieuraad kadert in het voorstel tot ondertekening van het Lokaal Energie-en Klimaatpact door de gemeente Opwijk en het voor goedkeuring voorleggen van het dossier aan de gemeenteraad van 19 oktober 2021. Conform de voorwaarden van het Lokaal Energie-en Klimaatpact dient de gemeente Opwijk het desbetreffende gemeenteraadsbesluit uiterlijk digitaal in te dienen/op te laden in het digitaal loket van het Agentschap Binnenlands Bestuur op vrijdag 29.10.2021.

Het Lokaal Energie-en Klimaatpact kadert binnen het Burgemeestersconvenant en de problematiek rond de klimaatverandering en omvat zowel voor de Vlaamse Overheid als voor de lokale besturen een aantal engagementen met doelstellingen.

Door de ondertekening door de gemeente van Lokaal Energie-en Klimaatpact geeft de gemeente aan actie te ondernemen om de doelstellingen zoals vermeld in onderstaande werven waar te maken:

- Werk 1: laten we een boom opzetten (groen/natuur)
- Werk 2: verrijk je wijk
- Werk 3: elke buurt deelt en is duurzaam bereikbaar
- Werk 4: water het nieuwe goud (duurzaam waterbeheer)

Vanuit de milieuraad wordt onder meer de vraag gesteld welke concrete acties/projecten/maatregelen de gemeente Opwijk wenst uit te voeren in het kader van dit Lokaal Energie-en Klimaatpact.

Er wordt nu door de Vlaamse Overheid een 'kader' aangeboden waarbinnen de gemeente bijkomende milieu/klimaatacties kan uitvoeren binnen de krijtlijnen en voorwaarden van het pact met subsidiëring vanuit de hogere overheid. Concrete acties/projecten/maatregelen zullen verder besproken worden in de stuurgroep klimaatactieplan Opwijk.

De milieuraad pleit voor meer ambitie door de gemeente voor het behalen van de doelstellingen uit het klimaatactieplan en anticiperend op de negatieve gevolgen van de klimaatverandering.

Daarnaast wordt vanuit de milieuraad gesteld dat de gemeente haar 'voorbeeldfunctie' duidelijker en meer zichtbaar moet toepassen door bijvoorbeeld in eerste instantie zelf al geveltuinen in te richten aan openbare (gemeentelijke) gebouwen waar dit mogelijk is. De straatgevel van het gemeentehuis GAC 1, Marktstraat 55 leent zich perfect voor het inrichten van geveltuinen aangezien het voetpad op deze locatie meer dan voldoende breed is om dergelijke geveltuinen in te richten.

Praktijkvoorbeelden die door de gemeente zelf worden gegenereerd hebben immers een positief effect en werken stimulerend en sensibiliserend naar de burgers toe. Louter en alleen informeren van de burgers over recent nieuwe gemeentelijke reglementeringen (cfr. gemeentelijk reglement geveltuinen, gemeentelijke subsidie inheemse loofbomen, gemeentelijk subsidiereglement ontharden) zal onvoldoende zijn om burgers echt te overtuigen om meer groen in de straat/wijk te krijgen door het inrichten van geveltuintjes.

De verwachte subsidie vanuit de hogere overheid voor de gemeente Opwijk bij ondertekening van het Lokaal Energie-en Klimaatpact zou slechts € 48.214 bedragen en is berekend op basis van een verdeelsleutel voor 80% op basis van het aantal inwoners en 20% op basis van het Gemeentefonds.

Leden van de milieuraad maken de bedenking dat dit subsidiebedrag maar een kleine 'wortel' is om het lokale klimaatbeleid van de gemeente Opwijk te ondersteunen. De haalbaarheid over de realisatie van nieuwe engagementen door de gemeente in het kader van het Lokaal Energie-en Klimaatpact, rekening houdende met het kleine subsidiebedrag, worden hierbij in twijfel getrokken.

De milieuraad is van oordeel dat een aantal aspecten toch wel belangrijk zijn bij de ondertekening door de gemeente van het Lokaal Energie-en Klimaatpact.

De milieuraad is er van overtuigd dat de gemeente zeker prioriteit moet geven aan de uitwerking van acties/projecten/maatregelen opgenomen in werf 1 (laten we een boom opzetten) en werf 4 (water het nieuwe goud) bij het halen van de doelstellingen uit het Lokaal Energie-en Klimaatpact. Daarnaast zal de gemeente goed moeten communiceren naar de burgers toe over projecten/maatregelen/acties die worden opgestart of zijn uitgevoerd kaderend binnen het lokale milieu-en klimaatbeleid.

ADVIES MILIEURAAD

De milieuraad geeft een positief advies mbt. het voorstel tot ondertekening door de gemeente Opwijk van het Lokaal Energie-en Klimaatpact en adviseert om:

-voldoende ambitieus te zijn bij de uitwerking en uitvoering van nieuwe acties/projecten/maatregelen binnen het gemeentelijk milieu-en klimaatbeleid.

-een ambitieus maar realistisch lokaal milieu-en klimaatbeleid uit te voeren rekening houdende met een kosten/batenanalyse en voorzien van een tijdsplanning.

-zeker prioritair in te zetten op maatregelen uit werf 1 (laten we een boom opzetten) en werf 4 (water het nieuwe goud) uit het Lokaal Energie-en Klimaatpact.

-de milieuraad tijdig te informeren voor overleg binnen de adviesraad over de nieuwe concrete acties/maatregelen/projecten die de gemeente Opwijk wenst uit te voeren in het kader van het Lokaal Energie-en Klimaatpact.

-zeer regelmatig te communiceren naar de burgers toe over de uit te voeren of uitgevoerde acties/maatregelen/projecten binnen het Lokaal Energie-en Klimaatpact, en de burgers te sensibiliseren rond acties in het kader van de klimaatverandering.

Agendapunt: toelichting ontwerpschetsen herinrichting plein 'Bunders' – project: natuur in je buurt.

Uitgebreide informatie met schetsen over de ontwerpschetsen is opgenomen in de presentatie (zie bijlage) die tijdens de vergadering van de milieuraad wordt gepresenteerd.

De schepen van leefmilieu geeft randinformatie.

De geplande herinrichting van het plein 'Bunders' kadert in de uitvoering van het door het Agentschap voor Natuur en Groen (ANB) goedgekeurde project 'natuur in je buurt'.

Door de landschapsarchitecte (stagiaire) bij vzw. RLBK werden op basis van de 'input' van de georganiseerde enquête bij de buurtbewoners in eerste instantie een aantal conceptschetsen opgemaakt die na overleg met de gemeentelijke diensten de basis vormden voor de opmaak van een aantal ontwerpschetsen. Uit deze ontwerpschetsen werden finaal twee(2) schetsen geselecteerd die tijdens een infomoment op dinsdag 28.09.2021 om 19u aan het plein 'Bunders' zullen voorgesteld worden aan de buurtbewoners.

Tijdens dit infomoment wordt door medewerkers van vzw. RLBK dieper ingegaan op de 2 ontwerpschetsen en kunnen aanwezige buurtbewoners bijkomende vragen stellen en/of bemerkingen maken. Aanwezige buurtbewoners zullen tijdens het infomoment hun voorkeur kunnen geven voor één van de 2 voorgestelde ontwerpschetsen. Ook hebben de buurtbewoners op dat ogenblik nog de mogelijkheid om bijkomende randvoorwaarden, suggesties of ideeën te formuleren.

Uiteindelijk zal de ontwerpschets die voor de buurtbewoners de voorkeur verdient door vzw. RLBK op basis van bijkomende input nog verder uitgewerkt worden, gekoppeld aan een gedetailleerde kostprijsraming – om voor definitieve goedkeuring voor te leggen aan het college van burgemeester en schepenen.

De uiteindelijke herinrichting van het plein Bunders moet conform de voorwaarden van het project 'natuur in je buurt' gerealiseerd zijn binnen de drie(3) jaar na de officiële start van het project.

Een lid van de milieuraad wijst op een foutje in de uitnodigingsbrief voor het infomoment op 28.09 dat aan de buurtbewoners werd bezorgd waarbij een verkeerde dag werd vermeld (cfr. donderdag 28.09.2021). Om verwarring te vermijden bij de buurtbewoners zal een apart briefje (A5) met de correcte datum (dinsdag 28.09.2021) van het infomoment op het plein Bunders asap bezorgd worden aan de bewoners van Bunderstraat, Kluisbeekstraat, Rubensveld, en Pachthofweg.

Vanuit de milieuraad wordt de opmerking gemaakt waarom op de ontwerpschetsen het bestaande volleybalveldje niet meer werd ingetekend- temeer daar dit volleybalplein actief wordt gebruikt. Deze opmerking zal zeker nog meegenomen worden bij de uitwerking van de definitieve inrichtingsschets.

De milieuraad vreest dat de locatie van het voetbalplein voor overlast (o.a. hangjongeren) zal zorgen voor de buurtbewoners. De milieuambtenaar wijst er op dat bij de opmaak door vzw. RLBK van de conceptschetsen en de ontwerpschetsen hiermee zeker rekening werd gehouden - gelet op de verschillende aandachtspunten van de buurtbewoners die naar voren kwamen uit de enquête. De locatie en de aard van de groenvoorzieningen/groene buffers op de ontwerpschetsen moeten in die zin bijdragen tot zo min mogelijk overlast voor de buurtbewoners.

Leden van de milieuraad vrezen voor toekomstige conflicten (cfr. verkeersveiligheid...) met het toenemende snelle fietsverkeer langs Leirekensroute en de toekomstig her in te richten Leirekensroute als fietssnelweg !

Vanuit de milieuraad werd ook de bemerking gemaakt dat het plan met twee (2) toegangspunten op Leirekensroute naar veiligheid toe minder aangewezen is. Hoe staan de 'hulpdiensten' tegenover de twee ontwerpschetsen ? Uiteraard blijft het aan de buurtbewoners om hun voorkeur te geven en daarmee rekening te houden bij de uiteindelijke keuze van de definitieve ontwerpschets.

De schepen van leefmilieu wijst op het initieel negatief advies vanuit het college van burgemeester en schepen mbt. de inrichting van Leirekensroute als fietssnelweg, maar verwijst ook naar de constructieve overlegmomenten waarbij alsnog rekening werd gehouden met de verzuchtingen vanuit het gemeentebestuur. In die zin zal bij de uiteindelijke inrichting van de fietssnelweg een consensus worden toegepast met voldoende compensaties zowel naar gebruik van Leirekensroute als naar groen/natuurwaarden.

Bijkomende informatie over het project 'fietssnelweg' zal aan de leden van de milieuraad worden overgemaakt.

Agendapunt: voorstellen van projecten/acties voor ondersteuning door de milieuraad

Naar aanleiding van de eerdere vraag aan de leden van de milieuraad om voorstellen door te geven van mogelijke acties/projecten in Opwijk die de milieuraad zou kunnen (financieel) ondersteunen, werd door Katrien De Nil een voorstel doorgegeven van mogelijke acties/projecten:

- aanleggen van toegankelijke grondwaterput op gemeentelijk domein waarbij de Opwijkse scholen het grondwaterpeil kunnen komen meten (sensibilisering rond droogte, infiltratie, grondwaterstand, klimaat,...)
- klimhulp voor gevelplanten
- aanplanting bijenvriendelijke struiken op schooldomein
- aankoop van ecologisch cateringmateriaal voor de jaarlijkse Opwijkse familie pic-nic en/of de aankoop van lokale producten

Deze voorstellen gelden voor alle Opwijkse scholen.

De milieuraad is van oordeel dat alle acties/projecten in Opwijkse scholen die kaderen binnen milieu-en/of groen/natuur/biodiversiteit/klimaatthema's in aanmerking kunnen komen voor financiële ondersteuning vanuit de milieuraad – voor zover deze acties/projecten automatisch gekoppeld worden aan een educatief project/pakket voor de leerlingen.

In die zin zal de secretaris van de milieuraad alle Opwijkse scholen informeren (e-mail/brief) over de ondersteuningsmogelijkheden door de milieuraad, waarbij gepolst zal worden naar de interesse hiervoor bij de Opwijkse scholen en concrete voorstellen vanuit de scholen.

Agendapunt: variapunten

1. **variapunt van Bart Peeters** mbt. de impact van de extreme neerslagcapaciteit tijdens de zomer 2021 en plannen van de gemeente op het vlak van ruimtelijke ordening en gebruik van ruimte.

-kan de milieuraad een advies formuleren over huidige en toekomstige projecten mbt. algemene criteria waar de gemeente best rekening mee houdt ?

-kan de milieuraad een advies formuleren om duidelijkheid te creëren over huidige en toekomstige projecten om te vermijden dat willekeur de bovenhand krijgt – los van redelijkheid ?

Bart Peeters licht dit punt verder toe waarbij onder meer wordt gewezen op de waterproblematiek als gevolg van de klimaatverandering en de dringende nood om bouwen in watergevoelige gebieden in Opwijk te ontmoedigen.

Het lijkt wenselijk te bekijken welke ondersteuning de milieuraad hierin aan de gemeente kan geven. De mogelijkheid moet bekeken worden om vanuit de milieuraad te gaan naar een soort van 'kader' om te vermijden dat er toch nog zou gebouwd worden in watergevoelige zones in Opwijk.

In die zin is het ook zinvol om de situatie te bekijken voor nog niet gerealiseerde projecten in Opwijk.

De secretaris verwijst naar het hemelwater-en droogteplan dat momenteel in opmaak is door deskundigen van nv. Aquafin in opdracht van de gemeente en waarvan het eindrapport dit najaar (2021) wordt verwacht.

Dit hemelwater-en droogteplan zal opgemaakt zijn volledig in overeenstemming met de meest recente richtlijnen en criteria, en zal naast de opsomming en evaluatie van de 'pijnpunten' mbt. de waterproblematiek in Opwijk ook mogelijke concrete acties/maatregelen bevatten in de strijd tegen droogte en wateroverlast in de gemeente. Het hemelwater-en droogteplan zal instrumenten bevatten die kunnen gebruikt worden om de gemeente naar de toekomst toe beter te wapenen tegen droogte en/of wateroverlast.

Het is de bedoeling dat het hemelwater-en droogteplan ook wordt voorgelegd aan de milieuraad.

De voorzitter wijst er op dat de milieuraad in vorige legislaturen niet altijd op de hoogte werd gebracht van projecten waar milieu/klimaatthema's ook een belangrijk deelaspect van uitmaakten, maar die daarentegen weliswaar voor advies werden voorgelegd aan de Gecoro zonder evenwel hierin de milieuraad te horen. Het is niet meer van deze tijd dat de Gecoro adviezen formuleert en/of beslissingen neemt zonder hierbij rekening te houden met de milieuaspecten (cfr. waterproblematiek, klimaat, verdroging,...) !

Meer en meer zaken zijn immers met mekaar verweven en het zou een automatisme moeten zijn om bij nieuwe projecten niet alleen het standpunt te vernemen van de Gecoro maar tevens van de milieuraad !

De milieuraad vraagt aan het college van burgemeester en schepenen de mogelijkheid te bekijken om nieuwe projecten ook tijdig voor te leggen aan de milieuraad – zoals dit nu gebeurt voor de Gecoro.

ADVIES MILIEURAAD

De milieuraad vraagt aan het college van burgemeester en schepenen de mogelijkheid te bekijken om nieuwe projecten ook tijdig voor te leggen aan de milieuraad – zoals dit nu gebeurt voor de Gecoro.

2. **variapunt secretaris milieuraad** mbt. de aanduiding van een nieuwe penningmeester.

De secretaris verwijst naar de huidige regeling waarbij de voorzitter Rose Sablon en de secretaris Eric Roelands de rekening van de milieuraad beheren en officieel bij Belfius Bank zijn geregistreerd als 'lasthebbers' van de rekening van de Mina-raad Opwijk.

Aangezien de rekening van de milieuraad een zuivere private rekening is die niet beheerd wordt door de gemeente Opwijk dient elke wijziging/wisseling in de 'lasthebbers/beheerders' vanuit de milieuraad te gebeuren.

De aanduiding van een nieuwe lasthebber/beheerder (penningmeester) in vervanging van de secretaris Eric Roelands is noodzakelijk, rekening houdende met het feit dat de secretaris in zijn gemeentelijke functie als omgevingsambtenaar-deskundige milieu op 1.05.2022 officieel in pensioen gaat (na 42 dienstjaren) !

Aangezien er altijd twee(2) leden van de milieuraad – waarvan één lid de voorzitter is – vereist is om de rekening van de Mina-raad Opwijk te beheren, en de vervanging van een huidige lasthebber/beheerder door een ander lid van de milieuraad bij Belfius Bank tijdig dient te gebeuren, is het noodzakelijk dat zo spoedig mogelijk een ander lid van de milieuraad als 2^{de} lasthebber/beheerder van de rekening van de Mina-raad Opwijk wordt aangeduid.

De verantwoordelijkheid van een lasthebber/beheerder van de rekening van de Minaraad Opwijk beperkt zich louter tot het jaarlijks meedelen op een vergadering van de milieuraad van de kastoestand (bedrag op de rekening) en het betalen via de rekening van de Mina-raad Opwijk van mogelijke aankopen goedgekeurd door de milieuraad.

Aan de leden van de milieuraad wordt gevraagd om zeker bij de volgende vergadering van de milieuraad te laten weten wie de 2^{de} lasthebber/beheerder van de Mina-raad Opwijk wenst te zijn ter vervanging van de huidige lasthebber/beheerder – secretaris Eric Roelands.

Datum volgende vergadering: dinsdag 14 december 2021

(deze datum is momenteel onder voorbehoud)

Voor goedkeuring (ondertekening bij eerstvolgende vergadering),

De voorzitter van de milieuraad

Rose Marie Sablon

De secretaris van de milieuraad

Eric Roelands